

EL CORREO

NUM. 11.534.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—VIERNES 20 DE SEPTIEMBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

El movimiento comercial exterior de España

Según se desprende del cuaderno recientemente publicado por la Dirección general de Aduanas, el valor de las mercancías importadas en la Península en el mes de Julio último, ha sido de 83.463.167 pesetas, cantidad formada de las partidas que a continuación se detallan: en animales vivos, 28 millones de pesetas; en primeras materias, 33'3 millones; en artículos fabricados, 33'3 millones; en substancias alimenticias, 13'9 millones, y 96.040 pesetas en metales preciosos. El valor de las importaciones en iguales meses de los dos años anteriores fué de 94'8 y 87'1 millones de pesetas, respectivamente (deduciendo el valor de lo entrado en metales preciosos), y, en comparación con Julio de 1911, se observa disminución en la entrada de animales vivos, de primeras materias y de substancias alimenticias, habiendo alza sólo en el valor de los artículos fabricados.

El de las exportaciones ha sido en el mes antepasado de un millón de pesetas; de 30 el de las primeras materias; de 21'7 millones el de los artículos fabricados; de 26'2 el de las substancias alimenticias, y de 990.720 pesetas el de los metales preciosos; siendo, por tanto, el valor total de 80.112.515 pesetas, contra 69'9 millones en Julio de 1911, y de 72'2 millones en el mismo mes de 1910. Deduciendo el valor de lo exportado en metales preciosos, el total de Julio último es de 79'1 millones de pesetas, por 67'6 y 71'1 millones, respectivamente, con iguales meses de los dos años anteriores, viéndose con estas cifras que si ha habido disminución en el valor de las importaciones, hay un aumento apreciable en el de lo exportado, si bien el saldo del mes de Julio resulta desfavorable a nuestro comercio en 4'2 millones de pesetas.

Para los primeros siete meses del año actual, el valor total de lo importado ha sido de 560.745.280 pesetas, ó sea 14'9 millones en animales vivos, 262'1 millones en primeras materias, 200'9 millones de pesetas en artículos fabricados, 81 millones en substancias alimenticias y 1'5 millón en metales preciosos. Hay baja, con relación al valor de lo importado en igual período del año anterior, que fué de 585'1 millones (el descenso es, por lo tanto, de 26 millones de pesetas), y alza si se compara con el resultado de los mismos meses de 1910, en los que se llegó a la cifra de 554'8 millones de pesetas, siendo el alza de 4'3 millones de pesetas, y no computándose para establecer esos totales, el valor de la importación de metales preciosos.

En cuanto al de las exportaciones, de Enero a Julio de este año ha alcanzado una suma de 598.641.88 pesetas, cuyo detalle es el siguiente: en animales vivos, 9'3 millones; en primeras materias, 194'7; en artículos fabricados, 150'2, y 7'6 en metales preciosos. Prescindiendo de esta última partida, queda el valor de las exportaciones, en el período a que nos vamos refiriendo, en 590'9 millones de pesetas, superior en 63'6 millones a la cifra obtenida en 1911, y de 59'8 millones a la del mismo período de 1910. Para llegar a ese resultado, hay alza de 11 millones (con relación a 1911) en el valor de las primeras materias exportadas; de 19'3 en el de los artículos fabricados, y de 36 millones de pesetas en el de las substancias alimenticias.

Baja, en cambio, el valor de la exportación de animales vivos en 2'8 millones. Estableciendo la comparación con los siete primeros meses de 1910, hay baja en la exportación de animales vivos y de primeras materias y alza en la de artículos fabricados y substancias alimenticias.

El saldo del comercio exterior que fué favorable a nuestra nación en 23'7 millones en igual período de 1910 y en 57'8 millones de pesetas en los mismos meses de 1911, es favorable a nuestro comercio en 31'8 millones de pesetas en los primeros siete meses del año actual, sosteniéndose, pues, esta tendencia que viene señalándose hace meses.

DE SAN SEBASTIAN

El concurso hípico.—Los Infantes Felipe y Raniero

San Sebastián 19.—En la prueba de longitud ganó el caballo «Vixen», montado por un teniente de la Escolta Real. En la prueba de altura se llevó el premio de 1.250 pesetas el caballo «Montjoie», montado por Ricard, que saltó dos metros y seis centímetros.

A las siete de la noche llegaron, procedentes de Santander, los Príncipes D. Felipe y D. Raniero, siendo recibidos en la estación por S. M. el Rey, el marqués de la Torre y el gobernador.

Los Príncipes, en compañía del Rey, se trasladaron a Miramar, donde estarán hasta su salida para la corte.

Aviador aristócrata

San Sebastián 19.—Cuando terminaban las pruebas del concurso, apareció, a 500 metros de altura, un aeroplano. Descendiéndolo, dió tres vueltas a la Concha, pasando sobre el hipódromo y aterrizando en la playa con gran precisión.

El Rey y la gran concurrencia que había en el concurso hípico, ovacionaron al aviador, llegado inesperadamente.

Súpose que era el barón Pasquier, que

había llegado a Biarritz hace cinco días, procedente de París.

A las cinco y media se elevó, haciendo rumbo por la costa hacia Biarritz, aclamado por el gentío que presenciaba su salida.

A las ocho de la noche, el alcalde de Fuenterrabía comunicó al gobernador que el aviador había caído al agua entre Pasajes y Fuenterrabía, salvándole una lancha pesquera y conduciéndole a Fuenterrabía.

La señora y los hijos del aviador vinieron en automóvil a San Sebastián y regresaron a Biarritz, cuando M. Pasquier se elevó con rumbo a Francia.

Recepción diplomática.—La firma del tratado.—Los Reyes

San Sebastián 20.—En el ministerio de Jornada ha tenido lugar la acostumbrada recepción diplomática, asistiendo los embajadores de Francia, Italia y Rusia y los encargados de Alemania é Inglaterra.

El Sr. García Prieto ha desmentido la noticia referente a la combinación diplomática que publica el periódico madrileño «La Correspondencia de España», y la supuesta visita del Rey y M. Fallières en Canfranc al inaugurar el túnel transpirenaico.

Respecto al incidente de Saff, dijo el ministro de Estado que no tiene todavía noticias de ello. Añadió que está solucionada la cuestión referente a los consules franceses y españoles y que sigue creyendo será firmado el tratado antes de terminar el mes.

Mañana, a las siete de la tarde, saldrá el tren real, conduciendo también al ministro y personal de jornada.

Los Reyes embarcaron esta mañana en el «Hispania» y pasaron por la bahía.

El Sr. García Prieto ha despachado con el Rey, poniéndole a la firma un decreto para la adquisición de papel de primera y segunda clase para la fábrica del Timbre.

El conde de Romanones ha cumplimentado y despedido de S. M., pues esta tarde sale para Madrid, con objeto de intervenir en la cuestión de los ingenieros industriales. Regresará mañana y el lunes saldrá para París.

Los partidos constitucionales

El Sr. Canalejas ha publicado en el «Diario Universal» la duodécima de sus declaraciones.

Versa ésta sobre los partidos constitucionales, y de ella entresacamos los párrafos siguientes:

Progenitores del liberalismo

Nutridos por las enseñanzas de la Enciclopedia, amargados por el abandono de sus Reyes, gallardamente altivos ante la invasión napoleónica, escribieron nuestros «doceañistas» aquel Código inmortal cuya promulgación se conmemorará en breve; algo confuso y hasta incongruente; arcaico si se juzga con el criterio de la ciencia política contemporánea. Hubo en aquellos legisladores candideces infantiles, romanticismos idílicos; pero alientos masculinos. Las semillas depositadas en los surcos que trazó su patriotismo fructificaron, regadas con sangre, al calor fecundante de una intelectualidad poderosa, aun menos conocida que ensalzada.

Seguir el proceso de las ideas en las alternativas de avances y retrocesos, desde 1802 a 1823; juzgar el absolutismo perturbador de Fernando VII desde su regreso a España hasta su muerte, exigirá espacio de que carecemos. Determinóse entonces, para perdurar después, gran diversidad de matices y gradaciones entre el radicalismo democrático y el noble «progresismo», progenitor inolvidable del partido liberal monárquico.

La guerra civil no se limitó a una mera contienda dinástica; casi pudiera decirse que fué una lucha entre dos civilizaciones; combatiéndose a muerte los defensores de la «soberanía nacional» y los apóstoles y secuaces de la «Monarquía» absoluta y del clericalismo de entonces, diverso, pero no antitético, del clericalismo de hoy.

Los liberales, a despecho de ingratiitudes y desengaños, consolidaron el Trono de Isabel II, y al dividirse en demócratas y progresistas, unionistas y moderados, coincidieron en la defensa del Poder civil, realizando, con parciales aciertos y errores, una obra fundamental, resumida en la «desamortización» y la «desvinculación», en el mantenimiento riguroso de las «regalías» frente a la teocracia.

Pasaron los tiempos, y carecemos de él para recordar siquiera las vicisitudes constitucionales, la evolución de ideas y de partidos en 1837, el Código de 1845 y, en suma, tantos y tantos complejos hechos como registra nuestra Historia y casi parecen fábulas...

Liberales y conservadores

Eduado en la desgracia, conocedor de la evolución de los tiempos, el joven Rey depositó su confianza en Cánovas, y éste impuso el sello de la tolerancia a la monarquía, mediante su doctrina de la licitud de todas las ideas y la legalidad de todos los partidos.

Obtuvieron los liberales el poder, aceptando, tras largas discusiones y no pocas divergencias, el texto de la Constitución de 1876, para interpretarlo con el espíritu de la de 1809. Bien que la «democracia monárquica», la «izquierda dinástica», aspirase a una reforma constitucional con el duque de la Torre y el programa de

Biarritz, primero, y con el Ministerio Posada y el discurso del Trono escrito por Moret, después, Sagasta resistió esa reforma y, concertándose por el proyecto de ley de garantías de Alonso Martínez y Montero Ríos las derechas y las izquierdas liberales, quedó establecido el régimen de los dos partidos turnantes, adaptación del dualismo gubernamental que tantos años prevaleciera en Inglaterra.

Cánovas cuidó de advertir que los conservadores eran liberales, y Sagasta no estuvo remiso en proclamar que los liberales eran gubernamentales.

No se fué a la reforma constitucional por crear ambos ilustres é inolvidables estadistas que en España, donde, por lamentable excepción, perduran organizadas en banderías irreductibles é inadaptables al Gobierno las dos grandes intranquilidades, tradicionalista y republicana, importaba rehuir los períodos constituyentes y estrechar los vínculos entre los partidos dinásticos y sus jefes.

La Historia pronunciará su fallo sobre los errores de ambos partidos. Pero no puede omitir en su haber: la extirpación de los pronunciamientos y de los cortes de cuentas, cierta continuidad en la política internacional, afianzamiento del trono y universalización del sufragio, considerable mejora en la administración pública, progresivo respeto a la sinceridad del voto, impulso a las actividades económicas, colaboración en las reformas de carácter social y algún aliento a la cultura nacional.

No han realizado obra revolucionaria, en el noble sentido de la palabra, como Italia ó el Japon ó Inglaterra, que en medio siglo se transformaron hasta el punto de no parecerse a sí mismas; pero, a paso más lento, España progresó también.

En algo, bien lamentable, fracasaron, y no por su culpa, los partidos gobernantes, para mal de España. Sigue en pie la protesta antidinástica. Alienta aún la aspiración republicana. ¿Cabrán en ello responsabilidad a los partidos gobernantes? ¿Por ventura el conservador intentó exterminar a los republicanos, negándose el derecho de propagar sus doctrinas y conseguir acceso al Parlamento? ¿Pursiguieron las ideas ó amparó los dogmas el partido conservador, confundiendo el «pecado» con el «delito»? ¿A sus horas no resonaron vibrantes llamamientos a las «honradas masas carlistas»? Y por su lado el partido liberal ¿no reconoció en el Código civil de 1888 la libertad de adquirir a las Asociaciones monásticas? ¿No consultó con Roma la fórmula vigente para la legalidad del matrimonio civil? ¿No han obtenido respeto las organizaciones y las propagandas tradicionalistas y sus votos en los conciosos?

Pues a pesar de esta conducta, los intranquilos de la derecha y de la izquierda, a quienes no se pretende combatir a sangre y fuego, sino atraer, asociar a las tareas gubernamentales, continúan agitando el país, sin curso de tolerancias ni de concesiones; arma al brazo la legión cuando duerme el jefe; zaheridos por los intranquilos los tolerantes; odiándose entre sí con odios que estallan en sangrientos episodios, pero sumados en su hostilidad a cuantos gobiernan; pensando cada uno destruir al otro, si prevalece en definitiva; infelucos para construir, poderosos para dañar. La inmensa mayoría de la nación, que, con sentido práctico y espíritu positivo, desea consagrarse a trabajar en la paz, deplora que esas fuerzas, cuyo valor no puede ni debe desconocerse, siempre inadaptables, susciten un estado de agitación, ó, por lo menos, de inquietud, perjudicial al buen gobierno, é impidan descartar los problemas constitucionales para que todos los españoles se consagren a empeños que justamente preocupan a los hombres de Estado en los demás pueblos modernos.

Nueva táctica socialista

En los últimos años, a esta grave dificultad, constituida por la persistencia de los elementos antidinásticos y la tenacidad de los elementos republicanos, se añade otra, que suscita la nueva táctica del socialismo español: el hecho deplorable que las reivindicaciones del proletariado, que en todas partes se formulan por organismos sustraídos a la preocupación de la forma de gobierno para fines de reforma social por métodos evolucionistas ó revolucionarios, se aprovechan aquí por los republicanos para combatir la Monarquía. No corresponde ese proceder insolito ni a la historia del socialismo español, ni a la doctrina y conducta del antiguo republicanism, ni al proceder de los gobernantes de ambos partidos dinásticos, ni al ejemplo y enseñanzas de los partidos socialistas en los demás pueblos.

El socialismo español se declara republicano, el republicanismo español vacila para declararse socialista; pero ambos se proclaman revolucionarios. Por ello ofrecen carácter «revolucionario» y político, no «evolucionista y social», las propagandas; por ello los conflictos y problemas económicos no se estudian, ni las crisis se promueven con espíritu social ó de mejoramiento de clase...

Elementos neutros

También han dificultado la obra de los partidos constitucionales abstenciones y retiramientos, que se justifican tal vez por el desengaño; pero podrían explicarse asimismo por el egoísmo. Se alude en estas palabras a los elementos neutros, sistemáticamente retraídos de toda actuación en la vida política que no sea la de la censura.

Empeñaronse, sobre todo Silvela, en campaña inolvidable, la Unión Nacional, en sus propagandas, al comienzo juiciosísimas, luego turbulentas. Polavieja, en los intentos de constitución de un nuevo partido, Maura, con el voto obligatorio y el voto corporativo, en atraer a la influencia activa en los Municipios, en las Cámaras, en el Gobierno, a esos factores sociales. Algo se ha conseguido; pero mucho menos de lo que fuera menester.

La estabilidad y la normalidad de la vida parlamentaria, los perfeccionamientos de la Administración, el consejo y la cooperación en la obra financiera, el apoyo al Poder público ante convulsiones que en el mundo entero se han sentido y no fuera extraño sentir aquí; todo induce a perseverar en la obra, sin captaciones personales, sin el empeño, otras veces frustrado, de un nuevo partido, antes bien, robusteciendo, vigorizando los actuales según las diversas tendencias y representaciones de los elementos requeridos.

Francia y los consules españoles

La contestación española.—La prensa francesa satisfecha

Paris 19.—La contestación española, que se espera esta noche, sobre la cuestión de los consules de Mogador y de Mazagán, será completamente satisfactoria para los intereses de ambas naciones.

El presidente del Consejo, Sr. Poincaré, ha manifestado que el Sr. García Prieto dijo al embajador francés, Sr. Geoffroy, que España, en prueba de amistad hacia Francia, llama a los consules de Mogador y Mazagán, pero sin que reconozca, por ahora, los actos que se les imputa.

Añadió el Sr. García Prieto que el Gobierno español había declarado que los consules de Marruecos habían recibido instrucciones categóricas respecto a abstenerse de toda ingerencia en la política de la zona francesa y conformarse con el espíritu de leal amistad que anima a ambos Gobiernos.

Los periódicos manifiestan una viva satisfacción por haberse solucionado el incidente franco-español, diciendo que la prueba de buena amistad dada por España será grandemente apreciada en Francia.

Además opinan que facilitará la solución final.

«Le Matin» cree que ahora las negociaciones se reanudarán en una atmósfera más favorable y más cordial, declarándose extraño si el acuerdo no se firmase antes de fin de mes.

«Le Petit Parisien» dice que el señor Geoffroy recibió órdenes de reanudar las negociaciones sin tardar. El cambio de impresiones se verificará ahora con mayor cordialidad, pudiéndose esperar que se firme el acuerdo en breve plazo.

El corresponsal en Tángier del «ECHO de Paris» dice que el cónsul español en Saffi mandó detener a cinco marroquíes protegidos franceses que tomaron parte en las batallas contra El Hiba.

LA GUERRA ITALO-TURCA

Contra lo que han telegrafado corresponsales pesimistas, no es exacto que se hayan roto las negociaciones oficiales entabladas en Suiza para señalar líneas generales que pudieran servir de punto de partida para iniciar trabajos encaminados a lograr la paz entre Italia y Turquía.

Lejos de ello, informes autorizados confirman la impresión de que no existe tal ruptura, sino sólo los aplazamientos naturales originados por las consultas de los delegados de sus respectivos gobiernos.

En opinión de corresponsales que se tienen por bien enterados, Italia no exige precisamente que Turquía reconozca su soberanía en Trípoli, sino que se conforme con que sean retiradas las tropas turcas de aquellos territorios, y, en cambio, parece inclinada a acceder a la petición de que se conceda un puerto a los otomanos cerca de la frontera tunecina ó de la de Egipto.

Añádes que los Italianos reconocerían el ejercicio de una autoridad espiritual de un califa del Sultán en los referidos territorios africanos, en una forma parecida a la aceptada por Austria al anexionarse la Bosnia y la Herzegovina y a la establecida en Túnez, y que ayudarían al gobierno de Constantinopla a efectuar un empréstito de 500 ó 600 millones.

En lo que toca a las islas del mar Egeo ocupadas por Italia, ya dijimos hace días que los Italianos son los primeros convencidos de que les es imposible conservarlas en su poder definitivamente, no quedándoles otro remedio que evacuarlas así que se firme la paz, y dejando a las potencias que determinen acerca del régimen que allí ha de establecerse, si bien recomendando y apoyando por todos los medios posibles soluciones favorables a los habitantes de las referidas islas que les pongan a cubierto de toda represalia, por parte de los turcos, si volvieran a dominar libremente allí.

Esta es la situación en que se hallan a estas horas las negociaciones de que se trata, llegando a afirmar algunos que no se halla muy lejana la conclusión de un convenio que ponga término a las hostilidades, lo que es realmente el fin que se persigue, pues la paz definitiva exigirá,

seguramente, negociaciones más detenidas, que, a juzgar por la manera como hemos visto que se ha desarrollado la guerra, nada tendría de extraño que se prolongaran bastante tiempo.

LOS FERROVIARIOS CATALANES

Hacia la huelga

Anoche celebró una detenida conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación el gobernador civil de Barcelona, informándole de que habían llegado allí los comisionados ferroviarios que estuvieron en la corte.

Como se prohibió la manifestación que algunos elementos intentaban organizar, en pequeños grupos, y después de dispensar una cariñosa acogida a los viajeros, fueron sus compañeros saliendo de la estación.

Poco después se celebró una reunión en el domicilio social, en la que el señor Ribalta dió minuciosa cuenta de todas las gestiones realizadas en Madrid, lamentándose de no haber encontrado amparo en el Gobierno y en la Compañía del Mediodía.

En vista de ello, dijo que ahora, más que nunca, era preciso acudir al paro con el mayor tesón y con la más firme energía.

Las palabras del Sr. Ribalta fueron acogidas con vivas a la huelga.

En la reunión, lo mismo que a la llegada de los comisionados, no se registró ningún incidente, según los informes transmitidos por el gobernador de Barcelona.

Circular del Comité Nacional

El Comité Nacional ha remitido a todas las Secciones de la Federación una circular dándoles cuenta de la entrevista celebrada en la Casa del Pueblo con los comisionados catalanes.

De la circular reproducimos los siguientes párrafos importantes:

«Deducimos de lo que nuestros compañeros comisionados nos han informado que tal es la situación de ánimo en que se halla el personal de la red catalana que le anula la reflexión y no le deja comprender que con su decisión de ir a la huelga y no atender la petición de aplazamiento que se le solicita fraccionan las fuerzas y dividen la lucha, quitándole aquel carácter de unidad que proporciona mayores garantías de triunfo.

Y considerando de extremada conveniencia el que nuestros compañeros de la red catalana reflexionen acerca del deber en que se hallan de atender un consejo que, no perjudicándoles en nada, reclama el interés general, nos dirigimos a las secciones y delegaciones de la Federación, a fin de que si éstas se hallan conformes con nuestro pensamiento, se dirijan a la sección catalana telegráficamente pidiéndoles que por deber de solidaridad dejen en suspenso su acuerdo de huelga y esperen a que llegue el momento de las conveniencias generales.

Os pedimos que os dirijáis a la sección catalana en el sentido y forma indicado, por si, como sospechamos, no atienden nuestro consejo, suponiendo que él no sea expresión del pensamiento unánime, ó, por lo menos, de la gran mayoría de la organización.»

Elección de un Sindicato

Por votación ha sido elegido el Comité del Sindicato de la Compañía de Madrid a Zaragoza y Alicante.

Quedó constituido del modo siguiente:

Presidente, Miguel Sastre.
Secretario, Eloy del Puerto López (movimiento).

Tesorero, Isaac Fernández (Talleres).
Vocales: Antonio Duque (oficinas, revisor), Manuel Perea (vías y obras), Manuel Bola (movimiento) y Angel Martín (trenes).

Se asegura que ante el anuncio de la huelga ferroviaria, y como medida de previsión y de prudencia, se han citado las órdenes a fin de que el regimiento de Wad-Rás—del que se hablaba que iría a Tetuán—esté dispuesto para marchar a Barcelona al primer aviso.

Se sabe que desde hace unos días, y en los trenes sudexpresos, acompañarán a los maquinistas soldados del batallón de Ferrocarriles, y que se ha dispuesto que se incorporen a cada regimiento 10 soldados de dicho batallón, que serán los que, en caso de ser preciso, se encarguen de conducir los trenes militares.

En Almería

Almería 20.—Gobernador a ministro de la Gobernación:

La Sociedad Unión ferroviaria, en junta que acaba de celebrar, ha acordado protestar del traslado a Linares como castigo de un capataz de vía y obras, dar conocimiento de ello a todos los empleados para que dentro de cuarenta y ocho horas expresen su conformidad con ir a la huelga si la Compañía no deja aquel sin efecto, y de no acceder, presentar en este Gobierno el oportuno oficio dando cuenta de que van al paro dentro del plazo legal.

Han acordado también manifestar a todas las secciones de España y al Comité de Madrid su solidaridad con la red catalana.

Conferenciará con director Compañía, por si hubiese medio de evitar conflicto.

AYUNTAMIENTO

SESION ORDINARIA

Poco después de las diez y media de la mañana, el alcalde declaró abierta la sesión.

Sin discusión fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el despacho de oficio y en el orden del día; entre ellos y con carácter de urgente lo fué una proposición del Sr. Valdivieso para que se obligue á dar uniformidad y ornamentación á las tiendas y puestos que se establezcan en las ferias y verbenas populares.

El Sr. Largacha propuso se hiciera extensivo lo propuesto por el Sr. Valdivieso á los puestos y tiendas de la calle de Toledo.

Ruegos y preguntas

El Sr. Barrio hace varias denuncias sobre falta de peso en el pan.

El Sr. García Cortés se ocupa del matute de carnes en la inspección sanitaria de la Castellana.

También trata del grupo escolar de Valdecilla, rogando al alcalde disponga sea abierto dicho colegio municipal.

El Sr. Píera censura que haya sido trasladado de distrito el guardia número 58, por cumplir con su deber.

El Sr. Barrio formula un ruego de escaso interés, y seguidamente el alcalde levanta la sesión.

DE MELILLA

Inauguración de un mausoleo

Melilla 19.—Esta mañana, á las ocho, salieron para la segunda Caseta en un tren especial, ofrecido por la Compañía de las minas del Rif, los generales Aldave, Ramos Jordana, Urzáiz, Palomo, Gutiérrez, Said y Parda, numerosas representaciones de los centros civiles y un distinguido público, para asistir á la bendición del mausoleo levantado dentro de Mar Chica, en donde fueron enterrados los soldados que, por la patria dieron la vida, en la campaña de 1909.

La idea de levantar este monumento en Mar Chica la tuvo el empleado de la Transatlántica, Sr. D. Rafael Fernández de Castro.

El general Aldave, en nombre propio, y en el del Ejército de su mando, felicitó en sentidos términos á los organizadores.

El general depositó una magnífica corona. El Casino Mercantil envió otra de bronce. Otras tres, de vistosas flores naturales, fueron depositadas por particulares.

EL TEMPORAL

Zaragoza 19.—Comunican del pueblo de Herrera que hoy ha descargado una horrible tormenta, cayendo el agua á torrentes, hasta el punto de que se han inundado la iglesia y la Casa Ayuntamiento.

El puente sobre el río se ha venido abajo. Las aguas arrastran los géneros almacenados en algunas tiendas é infinidad de animales, que huyen á merced de la corriente, causando la desesperación de sus dueños.

Los vecinos han quedado en precaria y angustiosa situación.

Sevilla 19.—El otoño se ha presentado con anticipación.

Hoy ha descargado sobre esta capital una fuerte tormenta, acompañada de truenos y relámpagos y de un torrencial aguacero.

La lluvia es benéfica, sin embargo, pues favorece el estado de los campos.

El Ferrol 19.—A las tres y media de la tarde, y en el momento en que levaba anclas la escuadra, con objeto de zarpar para Cádiz, empezó á llover copiosamente y se oyeron varios truenos.

En el «Princesa de Asturias» cayó una chispa en el palo trinquete, sin que produjera avería alguna.

Cuando amainó el temporal zarparon los buques.

LAS ELECCIONES POR MADRID

Un Manifiesto

El partido de conjunción republicano-socialista con la Unión republicana han publicado un Manifiesto proclamando la candidatura para diputado á Cortes por Madrid de D. Roberto Castrovido.

En uno de sus párrafos dice:

«Republicanos, socialistas; votad todos, como un solo hombre, la candidatura de Roberto Castrovido, porque al investirlo con la toga de legislador, rendis culto á la honradez y á la verdad y á la justicia personificadas en tan ilustre ciudadano; ejerced vuestro derecho de fiscalización, defendid la pureza del sufragio y habréis cumplido con vuestro deber.»

MUTUALIDAD POPULAR

Nuestro querido compañero de Redacción, D. Manuel Trullás, ha iniciado en la Cooperativa del Trabajo una sección que, bajo el título de Mutualidad Popular, viene á llenar un vacío en las clases menesterosas.

Su labor es digna de ser conocida por aquellos que se aficionan á los estudios económico-sociales.

Su acción se desarrolla desde el obrero ó empleado de 365 pesetas anuales hasta el de 1.250, concediéndoles los beneficios de pensión para sus familias: pasajes, hospederías, anticipos y pago de alquileres por desahucio, á más los beneficios estatutarios de la Cooperativa de Trabajo en cuanto se refieren al abaratamiento de subsistencias y enseñanza.

Mañana sábado, á las nueve de la noche, tendrá lugar en el local de la Cooperativa del Trabajo (Santa Catalina, número 1) la reunión preparatoria y de constitución, pudiendo asistir cuantos obreros y empleados lo deseen.

EL TIEMPO

Marruecos, Argelia y todo el Sur y Occidente de la Península Ibérica están invadidos por una perturbación atmosférica, que aunque no es intensa, ha producido tormentas y lluvias sobre la Meseta Central, principalmente en Madrid, Zaragoza, Valladolid y Cuenca.

Los vientos soplan con poca fuerza de la región del Este por todas partes, el mar aparece tranquilo y la temperatura es muy suave.

La máxima fué de 29 graos en Huesca, y la mínima de 9 grados en Soria y Cuenca.

Las mayores presiones residen por el mar del Norte.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 14° sobre 0. A las doce, 21° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 18° sobre 0. La máxima fué de 23°. La mínima de 11°. El barómetro marca 700 mm.—Lluvia.

COMBINACIÓN DIPLOMÁTICA

Según «La Correspondencia de España», la combinación diplomática anunciada, que tendrá como base la dimisión del Sr. Pérez Caballero, parece ser que será la siguiente:

El duque de Alba irá á San Petersburgo; el conde de la Viñaza, á Londres; el Sr. Villaurrutia, á París, y otros, no designados todavía, á Berlín, Lisboa, el Vaticano y el Quirinal.

Este cambio diplomático en España coincidirá con el que ha de verificarse en

Francia, y que tendrá por base el ascenso del embajador francés en Madrid, monsieur Geoffroy, que irá á desempeñar la embajada en Berlín.

ASOCIACIÓN PARA LA ENSEÑANZA DE LA MUJER

En esta Sociedad han comenzado el lunes 16 las clases en las Escuelas primarias. Las de la preparatoria, segunda enseñanza, Comercio, institutrices, mecánicas y clases especiales de corte, sombreros, etc., empezarán el 1.º de Octubre; pero como los exámenes de ingreso para las mismas comenzarán el 20, á las nueve de la mañana, deberán inscribirse seguidamente en la Secretaría (San Mateo, 15, de diez á doce) las que aspiren á practicarlos.

DE BARCELONA

La explosión de ayer.—Auto de prisión.—El general Weyler.—Una desgracia

Barcelona 20.—Se ha averiguado en qué consistió la explosión ocurrida ayer en el mar, que se creyó era la voladura de un buque extranjero. La detonación que escucharon los pescadores de Vilasar de Premiá fué debida á la inflamación de una caja que contenía cien kilos de carburo. Unos pescadores la encontraron y arrojaron al mar.

Al maniobrar ante este puerto el vapor (Infanta Isabel) ha echado á pique á un buque albigé, Por fortuna, no hay que lamentar desgracias.

El juez de Atarazana ha dictado auto de prisión sin fianza contra cuatro sujetos como supuestos asaltantes al Casino de terruixistas disidentes.

El general Weyler ha marchado á Palamos y á San Feliú de Guixols, de donde regresará esta noche.

Ha fallecido el general de infantería don José Maldonado.

Dicen de Sabadell que examinando dos hermanos una pistola que creían descargada, salió el tiro, yendo á alojarse el proyectil en el ojo derecho de uno de ellos, quien falleció á la media hora.—M.

LA GACETA DE HOY

Gracia y Justicia.—Real decreto disponiendo se constituya en la villa de Alcañices una Junta denominada de Construcción de la nueva prisión, encargada de todo cuanto se refiera á la edificación en dicha población de un edificio destinado á prisión preventiva y Casajuzgado.

Gobernación.—Real orden autorizando á los habilitados del personal de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad para descontar á los asociados del Montepío de la Policía gubernativa, que voluntariamente se presen á ello, las cuotas correspondientes, al abonarles mensualmente sus haberes.

Los predicadores franceses

Los predicadores franceses van ejerciendo cada vez mayor influencia en la buena sociedad, y aprovechándola algunos oradores sagrados, que disfrutan de celebridad, no vacilan en dirigirse á las playas de moda con objeto de seguir explicando allí sermones-conferencias.

Así lo ha hecho ahora, como otras veces, Monseñor Bolo en Trouville, en donde ha hecho oír á la numerosa y elegante concurrencia reunida á su alrededor, verdades bastante duras acerca de los placeres y de las diversiones que son veneno para el alma.

Lo mismo ha hecho el P. Gaffre en el Casino de la playa de Saint Pair, cerca de Granville, quien habló de los trajes que hoy visten las señoras y de la emancipación intelectual de la mujer.

El citado orador, muy conocido en París y que recientemente llamó grandemente la atención en la iglesia de la Trinidad, desarrolló el tema desde el punto de vista del feminismo cristiano, combatiendo lo que hay de excesivo en las mo-

das actuales y censurando á las mujeres por su docilidad extremada en someterse á ellas.

El conferenciante no ve inconveniente en la emancipación intelectual de la mujer; pero entiende por ella simplemente una cultura que le permita desempeñar mejor su misión como esposa y madre y en el terreno social.

¿ACCIDENTE Ó CRIMEN?

En la huerta de Herrera, en una de las orillas del Manzanares, se encontró esta mañana el cadáver de una niña de pocos meses que parecía llevar algunas horas en el agua y haber sido arrastrada por la corriente. El Juzgado esclarecerá si pereció por accidente ó se trata de un crimen.

VIDA TEATRAL

Gran Teatro.—«La alegre Polonia», opereta en tres actos de varios autores extranjeros, adaptada á la escena española por don José Paz Guerra.

Mal empieza la temporada de estrenos en el Gran Teatro. «La alegre Polonia» fué justamente protestada por el público. El libro es aburrido, anodino y á ratos absurdo, y la música no se distingue por su originalidad. Sin embargo, es posible que la empresa lo titule éxito extraordinario, por si caen incautos.

Centenario de las Cortes de Cádiz

Programa definitivo

Día 1.º.—A las nueve de la mañana, llegada de S. M.; á las nueve y media, (Te Deum); á las diez y media, presentación á S. M. de las misiones extranjeras en la Diputación provincial, y acto seguido recepción general (desfile de autoridades, Corporaciones, etc.); á las doce y media de la tarde, inauguración de las obras del monumento; á la una, comida de cien cubiertos en el Ayuntamiento (banquete hispano-americano); á las tres, procesión cívica, con asistencia de S. M., Gobierno y demás invitados, con arreglo al programa aprobado; se disolverá en la plaza de San Antonio, precediendo el Himno patriótico, y á las nueve de la noche, velada hispano-americana.

Día 2.—A las nueve de la mañana, misa de campaña; acto seguido la parada y revista militar, con asistencia de los condecorados, destacamentos de los cuerpos cuyas banderas y estandartes tengan la corbata de San Fernando y demás fuerzas marítimas y terrestres que dispongan los ministerios respectivos; á la una de la tarde, banquete militar de cien cubiertos en el Ayuntamiento; á las tres, concurso de (foot-ball); á las nueve de la noche, certamen escolar, y á las diez, retreta militar.

Día 3.—A las once de la mañana, visita al Museo Iconográfico y monumentos históricos de la ciudad (una comisión que se designará descubrirá la inscripción de la lápida conmemorativa en el sitio denominado La Cortadura) y visita al arsenal de la Carraca; á las tres y media de la tarde, (garden party) en el Parque Genovés, en honor de todos los presidentes de las Diputaciones, con asistencia de todas las representaciones nacionales y extranjeras, y á las nueve de la noche, velada parlamentaria en el Gran Teatro.

Día 4.—A las nueve de la mañana, despedida de S. M. para Jerez (en Cádiz este día fiestas de sociedad: gran baile en el teatro, festejos populares y comida para los pobres, cuya distribución hará la comisión respectiva) y visita de S. M. á Jerez y Puerto de Santa María; á las diez, llegada á Jerez; á las diez y media, visita á la Exposición vinícola y de ganadería y maquinaria agrícola; á las doce, almuerzo ofrecido á S. M. por el pueblo de Jerez; á las dos y media de la tarde, salida de Su Majestad para el Puerto de Santa María, donde á las tres de la tarde se verificará la corrida de toros, á la que se halla invitado S. M., y á las seis, salida de S. M. para Madrid.

Por acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, y construída á sus expensas, se va á colocar en la fachada del oratorio de San Felipe, de Cádiz (palacio de las Cortes de 1812), una lápida, con la siguiente inscripción:

«A LAS CORTES DE CÁDIZ Á Muñoz Torrero

A los diputados madrileños de 1812: Zorraquín, Villodas, Santos, Valle Salazar, Montero, Olavarría, Corona.

Homénaje del Ayuntamiento de Madrid de 1912.»

Varios jóvenes ateneístas preparan la publicación de un libro, en que se hace la biografía de los diputados madrileños.

D. José Zorraquín fué el más significativo de todos, interviniendo activamente en la obra política doceañista, como secretario de las Cortes, individuo del Tribunal de Cortes, de la inspección y dirección del «Diario de Sesiones», de la Comisión de Salud pública y de la que redactó el reglamento de la Cámara.

En la discusión del proyecto de Constitución pronunció más de treinta discursos.

D. Mariano Villodas fué un regidor de Madrid, que ocupó una vicepresidencia de las Cortes, cuyo cargo desempeñaba, bajo la presidencia del americano Gordoa, cuando se cerraron las Cortes el 14 de Septiembre de 1813.

Villodas fué un celoso diputado de Madrid, y por este motivo tuvo una resonante cuestión con la regencia de Cádiz particular, que se trató y resolvió en las Cortes. Además combatió la Inquisición.

D. Teodoro Santos era un abogado madrileño que tuvo el honor de figurar en la Diputación permanente de las Cortes, presidida por el sacerdote catalán Espiga, y del cual fué secretario el gran poeta americano Olmedo. Santos no llegó á las Cortes gaditanas hasta muy entrado el año 13.

Los demás diputados de Madrid pudieron llegar muy tarde á Cádiz. Las elecciones madrileñas fueron imposibles antes de 1813, por la ocupación francesa. De todas suertes, esos diputados propietarios cumplieron con su deber, y ocuparon su puesto en el sitio de peligro.

LIBROS NUEVOS

La decadencia de las razas

Este es el gran problema que el ilustre presidente de la Universidad Leland Stanford Junior (California), David Starr Jordan, estudia en su obra «La cosecha humana», que acaba de ponerse á la venta.

En este libro se analizan minuciosamente los efectos producidos por la selección militar sobre la raza humana, para llegar á la conclusión de que, en los pueblos guerreros, la cosecha humana tiene fuertemente que salir mala, y las naciones donde esto ocurre van derechamente al abismo y á la ruina.

Combate la guerra, por perniciosa á la sociedad y hace un estudio detallado sobre la decadencia de las razas á causa de la supervivencia de los ineptos.

«La cosecha humana» es el tomo IV de la interesante «Biblioteca Filosófico-Sociológica» y ha sido traducido del inglés por el profesor de la Universidad de Leland D. Aurelio Macedonio Espinosa. Está de venta, al precio de tres pesetas en rústica y 3'50 encuadernado, en todas las librerías, y en la de su editor, Sr. Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, Madrid.

En provincias, 0'50 más, franco de porte.

NOTICIAS

Aún no repuesto de la enfermedad que ha padecido, ha llegado á Madrid el diputado Sr. Sol y Ortega, para defender ante el Supremo un recurso del doctor Queralt relacionado con el destajuje hecho en el Patronato antituberculoso.

Se encuentra en Madrid el expresidente de la República Argentina, D. José Figueroa Algorta, que representará á su país

La guerra de las mujeres

POR

ALEJANDRO DUMAS

—No os daré más crédito, hermosa señora, que el que hace un momento daba á un joven que me hacía el mismo cumplido.

—¿Le sosteníais, quizás, que ella era un hombre?

—Justamente. Yo, que conocí en seguida á mi caballero, por haberle visto una tarde á principios del mes de Mayo rondar junto á la posada del Becerro de Oro, no me he dejado engañar por sus sayas, sus cofias y su vozeca de tiple; como tampoco me dejo engañar de vuestra armilla azul, de vuestro sombrero gris y vuestras botas, y le he dicho: amigo mío, adoptad el nombre, traje y voz que os dé la gana, no por eso dejaréis de ser el vizconde de Cambes.

—¿El vizconde de Cambes!—exclamó el joven viajero.

—¿Ah! Os chocha el nombre, á lo que parece. ¿Le conocéis también por casualidad?

—¿Un caballero muy joven, casi un niño?

—Tendrá diez y siete ó diez y ocho años lo más.

—¿Muy rubio?

—Muy rubio.

—¿Grandes ojos azules?

—Muy grandes y muy azules.

—¿Está aquí?

—Aquí está.

—¿Y decís que va?...

—Disfrazado de mujer el bribón, como vos váis disfrazada de hombre, bribona.

—¿Y á qué viene aquí?—dijo el joven con una vehemencia y una turbación que se hacían cada vez más visibles, al paso que Cauviñac se mostraba más sóbrio de gestos y más avaro de palabras.

—¿Qué se yo?—repuso Cauviñac, recalcando cada una de sus palabras;—pero me parece que tiene una cita con uno de sus amigos.

—¿Uno de sus amigos?

—Sí.

—¿Un caballero?

—Probablemente.

—¿Barón?

—Tal vez.

—¿Y se llama?...

—La frente de Cauviñac se plegó bajo un pensamiento difícil, que por primera vez se presentaba á su imaginación, y que al entrar en ella hacía visiblemente una revolución en su cerebro.

—¿Oh!, ¡oh!—murmuró.—Esto sería un buen bocado.

—Y se llama...—repitió el joven viajero.

—Esperad—dijo Cauviñac,—esperad... su nombre acaba en «olles».

—¿El señor de Canolles!—exclamó el viajero, cuyos labios se cubrieron de una palidez mortal, lo que hacía resaltar de una manera siniestra lo negro de su máscara sobre la blancura de su piel.

—Ese mismo, el señor de Canolles—respondió Cauviñac, siguiendo con los ojos sobre la parte visible del rostro y sobre el cuerpo del joven la revolución que

en él se efectuaba.—El señor de Canolles, habéis dicho bien. ¿Conocéis vos también al señor de Canolles? ¡Caramba! ¡Vos conocéis á todo el mundo!

—Basta de bromas—dijo el joven, cuyos miembros trémulos mostraban que estaba próximo á desmayarse.—¿Dónde está esa señora?

—En aquel cuarto. Mirad, la tercera ventana, contando desde esa que tiene las cortinas amarillas.

—Quiero verla—exclamó el viajero.

—¿Ay, ay! ¿Me habré equivocado, y seréis vos ese señor de Canolles, á quien espera? O más bien, ¿no será el señor de Canolles aquel lindo caballero que viene allí, seguido de un lacayo, que me parece un señor fatuo?

El joven viajero se arrojó hacia el cristal del carruaje con tanta precipitación, que le rompió con la frente.

—¡El es!—exclamó, sin advertir siquiera que salían algunas gotas de sangre de una herida leve.—¡Oh, desgraciada! ¡El viene! ¡Va á encontrarla! Estoy perdida.

—¡Ah! Bien véis que sois una mujer.

—Se habían citado—continuó el joven viajero torciéndose los brazos.—¡Oh! me vengaré.

Cauviñac quería soltar una nueva broma, pero el joven le hizo una seña imperiosa con la mano, mientras que con la otra arrancaba su careta; y entonces se vio aparecer el pálido semblante de Nanón fulminando amenazas á los ojos tranquilos de Cauviñac.

CAPÍTULO XVIII

Amor y celos

—Buenos días, hermanita—dijo Cauviñac á Nanón, tendiéndole la mano con la más imperturbable flemma.

—Buenos días. Según eso, me habías conocido, ¿no es cierto?

—Desde el mismo instante en que te ví. No bastaba con haber ocultado tu rostro, era necesario cubrir también ese lindo lunar y esos dientecitos de perlas; á lo menos, cuando quieras disfrazarte, coqueta, ponte una máscara entera; pero sin duda no tienes presente el... «et fugit ad salices»...

—Basta—dijo imperiosamente Nanón;—hablemos con formalidad.

—Justamente no deseo otra cosa; tan sólo hablando con formalidad es como se hacen los buenos negocios.

—¿Dices que está aquí la vizcondesa?

—En persona.

—¿Y que el señor de Canolles entra en la posada en este momento?

—Aún no: acaba de echar pie á tierra, y pone la brida en manos de su lacayo.

¡Ah! También le han visto de la otra parte. Mira cómo abren la ventana, y cómo asoma la cabeza de la vizcondesa. ¡Oh! ha dado un grito de alegría. El señor de Canolles entra precipitadamente en la posada. ¡Esoñdete, hermanita, ó lo perdemos todo!

Nanón se retiró hacia atrás, apretando convulsivamente la mano de Cauviñac, que la miraba con ojos de compasión paternal.

—¿Y yo que iba á reunirme con él en

París!—exclamó Nanón.—¡Yo que todo lo aventuraba por volverle á ver!

—¡Ah! ¡Todavía tantos sacrificios por un ingrato, hermanita! En verdad que pudieras emplear algo mejor tus beneficios.

—¿Qué irán á decir ahora que ya están reunidos? ¿Qué irán á hacer?

—A la verdad, querida Nanón, que me pones en grande apuro al hacerme esas preguntas,—repuso Cauviñac.—Van... ¡pardiez!... van á amarse mucho, supongo.

—¡Oh! No será,—exclamó Nanón mordiendo con rabia las uñas, tersas como el marfil.

—Yo creo, por el contrario, que sí será,—dijo Cauviñac.—Ferguson, que tiene orden de no dejar salir á nadie, no ha recibido la de impedir la entrada. En este momento, según toda probabilidad, la vizcondesa y Canolles se hacen mutuamente los más deliciosos mimos. ¡Votoball! Mi querida Nanón, has acordado muy tarde.

—¿Lo crees así!—repuso el joven con una indefinible expresión de profunda ironía y refinado rencor.—¿Lo crees así! Bien, bien; sube aquí conmigo. ¡Pobre diplomático!

Cauviñac obedeció.

—Acá, Beltrán—continuó Nanón dirigiéndose á uno de los mozos,—decid al cochero que vuelva sin afectación, y que vaya á internarse en aquel sotillo que hemos dejado á la derecha al entrar en la aldea.

Después, volviéndose á Cauviñac, le dijo:

en las fiestas del Centenario de la Constitución de 1812. Le acompañan su distinguida esposa é hija, que será reina de la fiesta organizada por el Centro escolar de Cádiz. Permanecerán unos días en la corte y luego visitarán varias poblaciones de Andalucía, terminando su excursión en Cádiz.

La comisión designada para estudiar el desarrollo de las Comunicaciones marítimas se reunirá el día 11 del próximo mes para estudiar, entre otros asuntos, el relativo a las comunicaciones entre los puertos de Levante y Argelia.

El domingo próximo se celebrará un banquete en honor de D. Tesifonte Gallejo en Albacete, organizado por los liberales de aquella población.

Al final se hará entrega al director general de Agricultura del título de hijo adoptivo de Albacete.

Ra sido nombrado ingeniero jefe de la cuarta división de los ferrocarriles, don Diego Alvares.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El arbitraje internacional

Ginebra 20.—Entre las conclusiones adoptadas por la conferencia de unión interparlamentaria, hay una encaminada a que se declare obligatorio el arbitraje internacional.

Las maniobras en Alemania

Wilhelmshaven 19.—Han terminado las maniobras estratégicas, habiendo regresado a esta población el Kaiser con la flota de alta mar.

Llegada de Muley Hafid

Tánger 19.—El ex Sultán Muley Hafid ha llegado a esta ciudad á las cuatro de la mañana.

El «María Cristina»

Habana 20.—El vapor «María Cristina», de la Compañía Trasatlántica, ha llegado hoy procedente de Veracruz.

Las Cortes de Cádiz

Lisboa 30.—El secretario del Senado, señor Margarines Solsona, y el senador señor Espalter, salen mañana para Madrid para representar al Uruguay en el Centenario de las Cortes de Cádiz.

Los unionistas irlandeses

Belfast 19.—Los unionistas de Irlanda han votado una moción hostil al «Home Rule» y tomado el acuerdo solemne de negarse á reconocerlo.

PROVINCIAS

Crimen de un loco

Tuy 20.—Un farmacéutico loco, forastero, que hace algún tiempo vagaba por las calles de Tuy, ha matado de un golpe en la cabeza, en el campo de la feria, á un sujeto de oficio panadero, apodado «Petenras».

La víctima del crimen del boticario loco se llamaba Manuel Gómez. Había insultado al loco. Este le dió una bofetada, y aquél agredió á éste con el paraguas. Entonces el loco le dió un golpe mortal en la cabeza con una azada de dientes, que aquí llaman guadaña.

La víctima pudo ser trasportada aún con vida al hospital. Acostumbraba á embriagarse.

El «Satrústegui»

Cádiz 19.—Procedente del Río de la Plata ha llegado á las cuatro de la tarde el vapor «P. de Satrústegui», de la Compañía Trasatlántica.

Motín de feligreses

Lugo 20.—Según participan de Sarria, en el pueblo de Toldaos de San Vicente se ha amotinado el vecindario protestando contra el nombramiento del cura D. Juan Losada.

El sacerdote, para tomar posesión de la parroquia, se hizo acompañar por fuerzas de la Guardia civil.

En cuanto entró en el pueblo, se amotinaron todos los vecinos, principalmente las mujeres, que instigaban á los hombres contra el nuevo cura.

Una verdadera lluvia de piedras cayó sobre el Sr. Losada, el cual, sin arredrarse, contestó con los mismos proyectiles y haciendo uso de una contundente estaca.

La cosa se puso tan seria, que la Guardia civil estuvo á punto de ser arrollada, y para defenderse é imponer su autoridad, tuvo que emplear los matusers.

Hay varios heridos, y una mujer se halla gravísima.

El pueblo continúa excitadísimo.

Vuelco de un carruaje.—Cinco heridos

Lorca 20.—En el barrio de San Cristóbal se desbocó el caballo de un carruaje que conducía á varias personas, é hizo volcar al coche.

Han resultado cinco heridos, uno de extrema gravedad.

Un incendio.—Tres casas destruidas

Zaragoza 20.—En el pueblo de Sádaba un incendio ha destruido tres casas. El fuego duró cuatro horas, y las pérdidas son considerables.

Ha sido preso un hombre llamado Antonio Contreras, el cual, por una venganza, produjo el incendio.

Carrera de automóviles

Oviedo 20.—La lluvia ha deslucido mucho la carrera de automóviles verificada ayer tarde. Ganaron los primeros premios D. José Pérez Lozano, D. Eduardo García y D. Arturo Taramona.

Conflicto por las aguas

Bilbao 20.—En Pedernales ha surgido un conflicto á causa de las aguas potables.

Varios particulares han conseguido permiso para aprovechamiento de las mismas, y comenzaron las obras para hacer injertos en la tubería general.

El alcalde quiso oponerse á ello, pero la Guardia civil protegió los trabajos por orden superior.

El alcalde hizo que se levantara acta de lo ocurrido y reunió al Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Cuatro concejales presentaron la dimisión de sus cargos.

El Arzobispo de Granada.—Un rumor

Tortosa 19.—Ha salido para Granada el Arzobispo de aquella diócesis.

Circula el rumor de haber ocurrido sucesos desagradables en San Carlos de la Rápita, á causa del deslinde de la zona marítima que se practica.

La Exposición de Arte.—Las tormentas

La Coruña 20.—Se ha clausurado la Exposición de Arte con una conferencia del ilustre dramaturgo Linares Rivas, sobre la afectación y la naturalidad.

La conferencia fué amenisimas. La distinguida concurrencia ovacionó al orador.

Ha descargado una gran tormenta, con lluvia y truenos, y algunas calles se han inundado.

Proyecto de riegos

Zaragoza 20.—Informado favorablemente por los gobernadores de Zaragoza y Huesca, se ha enviado al ministerio de Fomento el proyecto de pantanos y canales de riego, denominado Mezquita, para que informe acerca de él el Consejo de Obras públicas.

Dada la importancia del proyecto, con el que se riegan más de 20.000 hectáreas de terreno, atravesando pueblos importantes como los de Orilla, Montesa, Alcalá de Gurra, Gurra de Gállego, Almudévar y Zuera, cuyas comarcas, hoy desoladas por la sequía, serán con este proyecto campos fértiles, y hermosas vegas que evitarán la emigración de nuestros compatriotas, se cree que será aprobado.

El peticionario, D. Tiburcio Alonso de Cisneros, director del Crédito General Español, se halla en esa corte gestionando su aprobación, y una vez concedida, se propone dar comienzo á los trabajos inmediatamente y con ello lograr dar ocupación á los muchísimos obreros que se hallan en la miseria.

El Sr. Alonso de Cisneros se propone terminar los trabajos en un plazo de tres años.

Conspiradores portugueses.—Instrucción de sumarios

Vigo 20.—Han sido llevados á Fafe 20 conspiradores que fueron condenados anteayer por el tribunal marcial de Celorico de Basto, donde aun continúan haciéndose detenciones.

El Juzgado de Tuy instruye sumaria por dos artículos publicados el lunes y ayer en el diario local («La Integridad»), referentes á sucesos aquí ocurridos durante el internamiento de conspiradores.

Se instruye el sumario por desacato á la autoridad por medio de la imprenta.

Los artículos eran reproducción del periódico de Santiago («El Correo de Galicia»).

Obreros asfixiados

Cádiz 20.—Al abrir la escotilla de la bodega del vapor «Satrústegui» fueron atacados de asfixia cinco obreros estibadores.

Conducidos al hospital, fallecieron dos de ellos. Los otros mejoran.

La bodega venía llena de maíz y pieles, procedentes de la Argentina.

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

PROCEDENCIAS LIMPIAS

Según aviso de las autoridades del puerto de Shanghai, se han declarado limpias por cesación del cólera las procedencias de Swatow (Canton-China).

También por la Inspección general de Sanidad quedan sin efecto las circulares de 20 Junio último, por haber terminado el cólera en Vitebsk y Astracán (Rusia).

BALANCE DEL DIA

El presidente del Consejo, al recibir esta mañana á los periodistas, les manifestó que el único asunto que preocupaba al Gobierno era el relativo á la huelga anunciada por los ferroviarios de Barcelona.

«He recibido—dijo el Sr. Canalejas—varios telegramas de Asociaciones ó entidades de Barcelona, expresando que la huelga de los ferroviarios será muy perjudicial para los intereses que esas Sociedades representan, por lo que esperaban del Gobierno que hiciera cuanto estuviese de su parte para conjurar el conflicto.

He contestado á esos telegramas expresando que la huelga anunciada preocupa hondamente la atención del Gobierno, que ha hecho cuanto á su juicio pudo por conjurarla; pero ha tropezado con la obstinación de los ferroviarios, que no se satisfacen más que con fórmulas concretas, no bastándoles las concesiones hechas por las Compañías, ni las promesas de estudiar las pretensiones que les han formulado.

Como esas pretensiones no pueden ser admitidas así por las Compañías, ni á éstas puede el Gobierno imponérselas (arbitrario), me limité á aconsejar á los representantes de las Sociedades económicas de Barcelona que promuevan su intervención en el pleito, sin negarme yo á secundarles en todo cuanto de mí dependa, como es mi deber.

También me ha telegrafado el Sr. Puig de la Bella Casa, presidente de la Asociación de Agricultores, exponiendo que esa Sociedad tomará la iniciativa para intentar un arreglo, ó al menos un aplazamiento, de la huelga, que, de declararse en los actuales momentos, les irrogaría perjuicios de consideración por causa de la vendimia, que se está efectuando en aquella región.

He prometido ayudarles en sus gestiones.

Otros telegramas he recibido de entidades y particulares protestando de la huelga de los ferroviarios y asegurando que olvidan en el pleito que mantienen los intereses del país, que produce y paga.

En cuanto á lo ocurrido con los ferroviarios de Almería, que por el traslado de un capataz quieren declarar la huelga, constituye un colmo; así la vida es imposible; hay que reconocerlo, pues ni eso está dentro del derecho ni del concepto de

la huelga, es sencillamente una cosa intolerable.

Tenemos adoptadas las medidas de previsión que se han estimado oportunas. Si se va á esas huelgas arrastraremos las consecuencias sin jactancia, pero con firmeza, pues al lado del Gobierno está el fallo favorable de la opinión pública.

Hoy han salido varios oficiales, clases y soldados del Centro Electro-técnico para varios puntos de Cataluña, con objeto de cubrir la línea férrea de la red catalana.

Según dicen algunos periódicos, el señor Montero Ríos regresará á Madrid en los últimos días de Septiembre ó primeros de Octubre.

Según sus íntimos, el presidente del Senado no ha variado nada su criterio, ya conocido, acerca de la cuestión de las mancomunidades.

Esta tarde han estado en el ministerio de Estado S. M. la Reina doña Cristina, SS. AA. los Príncipes de Baviera, el presidente del Consejo, los Sres. Moret y Rivas (D. Natalio), para ver el cuadro de Viniegra titulado «Promulgación de la Constitución de 1812».

Esta mañana han celebrado una extensa conferencia en el ministerio de Hacienda los Sres. Canalejas y Navarro Reverter para tratar de los planes económicos que el ministro tiene en preparación.

Ha llegado hoy á Madrid, procedente de San Fernando, el ministro de Marina.

Fué recibido el general Pidal por comisiones de los distintos cuerpos de la Armada.

En el Consejo de ayer quedó aprobada la reforma del artículo 32 del Reglamento de las Juntas de Obras de Puertos.

Por virtud de la reforma se dispone que las deliberaciones de las Juntas de Obras de Puertos sean públicas, excepto en los casos que la índole de los asuntos á tratar imponga la no publicidad.

En los centros oficiales se cree que ha quedado conjurada la huelga de ferroviarios anunciada para el día 30 en el ferrocarril de Soria á Torralba, por haber accedido la Compañía á casi todas las pretensiones de los obreros.

CHARADA

—Te espera en cuatro dos cuaria
hace tiempo la Facunda,
y por cierto que á tu niña
bien cuatro tercia segunda.
—Pues ya segunda tercera
que es cosa que no conviene,
y lo prohíben los médicos
porque va contra la higiene.
—¡Toda la vida ha ocurrido!
Eso son cuatro chiflados
que ven, y así lo aseguran,
microbios por todos lados.
—¡Y tu prima un dos tres cuatro?
—No he vuelto á verla, ni quiero,
desde el día de su Santo,
que sabes es en Febrero.
—Pues si la llegas á ver,
la dices de parte mía
que se cuatro tres (adviento,
que hay falta de ortografía).

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.
A ME NA ZA DO RA

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 18 de Septiembre de 1912.

Table with columns: ACCIONES, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española.

BOLSA

Cotización Oficial del 20 de Septiembre de 1912.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, 4 por 100 perpetuo, Al contado, Titulos de la Serie F, de 50.000 pesetas nominales, etc.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, BANCO DE ESPAÑA, BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA, etc.

Table with columns: Sociedad general de la Industria y Comercio, Hidroeléctrica Ibérica, Minas de Villadriid, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 18 de Septiembre de 1912.

Table with columns: ACCIONES, Banco Hispano-Colonial, Comp. de Tabacos de Filipinas, etc.

BOLSA DE PARÍS

Paris 22.—(Apertura).—Exterior español, 94'25.—3 por 100 francés, 913'2.

BOLSA DE LONDRES

Londres 18.—(Apertura).—Exterior español, 92'00.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo verificado hoy

PREMIOS MAYORES

Table with columns: Núms., Premios, Poblaciones. 10718, 150.000, Santander, etc.

Premiados con 3.000 pesetas

Table with columns: 23022, 18862, 17706, 21318, 11945, 13755, etc.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Mateo, Apostol y Evangelista; Isacio y Melecio, Obispos y mártires; Alejandro, Obispo, y Santa Efigenia, virgen.—(Ayuno.—Tempora.—Ordenes).

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón, donde principia la novena á Nuestra Señora de las Mercedes: á las siete y media habrá misa cantada, exponiéndose procesionalmente el Santísimo; á las diez misa mayor, y por la tarde en los ejercicios predicará el P. Pedro de Villarrín, terminando con reserva, gozos y Salve.

En la Encarnación, misa solemne á las diez. En San Luis principia la novena á Nuestra Señora de la Merced, predicando D. Francisco Terrero.

En San Ildefonso, junta de señoras celadoras del Apostolado de la Oración á las cinco y media de la tarde.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, á las seis, Salve y solemne plegaria á la Santísima Virgen.

Signen celebrándose las novenas y septenarios en los templos anunciados.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras de Santiago.

Funciones para mañana

Apolo.—A las 7.—Juegos malabares.—A las 9 1/4.—La cocina.—A las 10 1/2.—El mal de amores.—A las 11 1/2.—Las mujeres de Don Juan.

Corvantes.—A las 10.—(Sencilla).—Coba fina.—A las 11.—(Doble).—Canción de cuna (dos actos).

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—La reina del Albaicín (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—La reina del Albaicín (dos actos).

Eslava.—A las 7.—Soldaditos de plomo.—A las 10 1/2.—Princesitas del dollár.

Latina.—A las 6.—El perfecto caballero.—A las 7 1/4.—La reina mora.—A las 9.—Ruido de campanas.—A las 10 1/4.—[Ese es mi hermanito]—A las 11 1/2.—La golerancia.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—Da 6 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Trianon-Palacio.—(Alcalá, 20).—Cinéma artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrenos y cambio á diario.—Temperatura deliciosa.

Precios populares.

Imprenta de EL CORREO

Pesetas nominales negociadas

Table with columns: 4 por 100 perpetuo, al contado, 210.500, Idem, fin corriente, 100.000, etc.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Francos negociados Paris, á la vista... 200.000 á 105'70 premio Total... 200.000

LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS Londres, á la vista. 2.000 á pts. 26'73 una » » 2.000 » » 26'72 » »

Total. 4.000 Pesetas y pesetas oro Admitiendo como base el último precio á que se han cotizado hoy en la Bolsa los efectos sobre Paris, resulta que: 100 francos (ptas. oro) equivalen á 105'70 pesetas. 100 pesetas equivalen á 84'85 francos (pesetas oro).

DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL

(CIERRE) 4 por 100 interior fin de mes, 85'54. Idem fin próximo, 85'69. Barcelona, fin mes, 85'50. Idem fin próximo, 00'00. Paris, 4 por 100 exterior, 94'50. Renta francesa, 00'00.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 20 (4'10 tarde).—Interior, 85'50.—5 por 100, 101'50.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 102'55.—Nortes, 97'70.—Alicantes, 00'00.—Orense, 26'60.—Francos, 105'75.—Libras, 26'74.—ARNÓS.

PATENTE DE INVENCIÓN PEREGRINE ELLIOT GLOUCESTER CUMBERLAND

Núm. 41.353
MÉTODO MEJORADO PARA EVITAR LA CORROSIÓN Y LA DESCOMPOSICIÓN DE LOS METALES QUE ENTRAN EN CONTACTO CON EL AGUA U OTRO LIQUIDO, DEBIDO A LA ACCIÓN ELECTRO-QUÍMICA
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º decha. Madrid

Patente de invención OSCAR LOUIS EUGSTER

Núm. 43.753
CABEZAS DE SIFONES REVESTIDAS DE PORCELANA
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, Madrid

PATENTE DE INVENCIÓN CARLO DE FILIPPI CANTINI

Núm. 43.982
PLANCHAS DE CORAZA
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, Madrid

Patente de invención THEODORE DE CALWAENT

Núm. 41.778
CONTADOR DE AGUA DE DISCO OSCILANTE
Se reciben órdenes en:
Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º decha. Madrid

YEOWARD BROTHERS

Exportadores de plátanos, tomates y patatas.
Comerciantes al por mayor de granos, materiales de empaque y guano químicos. Vendedores de frutas de todas clases en las plazas inglesas de Londres, Liverpool y Glasgow.
Direcciones: Yeoward Brothers, Harvey Buildings, James Street, Liverpool.—Idem, Coven Garden, Londres.—Idem, New Bazaar, Glasgow.
Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madeira e Islas Canarias.—Salidas de Liverpool, todos los sábados. Llegadas a Lisboa, los miércoles. Salidas de Lisboa, para Las Palmas y Tenerife, los viernes. Salidas de Las Palmas todos los sábados, directos para Liverpool.
Vapores: Ardeola, Andoriana, Agulla, Avocat, Avelloro.
Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros

METALURGICA ANTONIO RUSCONI

CAPITALE SOCIALE: £ 2.000.000
BRESCIA (Italia)
Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y travías
CUBOS DE HIERRO
Almallas, Picos, Legón rastro, Azada, Pales, Cofas, Rastrillas, Martillos, Acero octagonal, Barreras en acero de primera calidad.
TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

MODERNAS Y EXCELENTES

Máquinas para bloques de hormigón.
MAQUINAS PARA TEJAS
Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.
PRENSAS PARA PLACAS
Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.
Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y eribar arena
QUEBRADURAS
Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.
MEZCLADORAS PARA HORMIGON
Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.
Fabrica de máquinas
Dr. Gaspary & Co. Markranst (Alemania).
Se envían Catálogos gratis.



Hotel Savoy
NUEVA YORK
56. Avenida; Esq. Calle 59
El más cómodo y más bien situado, con todos los adelantos modernos.
500 cuartos
300 cuartos de baño
Restaurants.—Cantina
Salones de billar.—Biblioteca
Cuartos, desde \$2.50 por día
Escritorios plátano un folleto ilustrado.

Vermífugo
DE
B. A. Fahnestock
Sin rival para el exterminio de las lombrices en niños y adultos. El agente de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.
Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en la boca, eructos de hielos, constipación, apetito voraz, etc.
Cuidado con los substitutos. Aceptados sólo si son de las iniciales B. A.
Preparado y remanente por B. A. Fahnestock Co., Pittsburgh, Pa., U. S. A.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO
Capital: 25.000.000 de pesetas

FABRICAS EN

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CACERES (Aldea-Moret) y LISBOA (Trafaria)

ACIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

- | | |
|--------------------------|----------------------------|
| Superfosfatos de cal. | Cicerina. |
| Superfosfatos de huesos. | Acido nítrico. |
| Nitrato de sosa. | Acido sulfúrico corriente. |
| Sales de potasa. | Acido sulfúrico anhidro. |
| Sulfato de amoniaco. | Acido clorhídrico. |
| Sulfato de sosa. | |

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el analisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11)

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo **Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU**

Aviso importante.—Pídase á la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID,

VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: **GEINCO**

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de **JABONES** comunes, finos y perfumados
Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía.--Santander

Compañía Madrileña de Teléfonos
MAYOR, 1
TERRA 2

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono por las tarifas y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:
Por cada paquete de 20 palabras Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... 3,0
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... 0,10
Servicio de abonados (1)
Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... 0,25
Por cada 30 palabras ó fracción..... 0,25
(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Regaliz Pectoral L. B.
á base de
Alquitrán

La superioridad de esta pasta sobre las otras conocidas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
Precio de la caja: 2 pesetas
Debe exigirse la marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja.
SIEGEL COOPER CO
J. B. GREENHUT, president.
Sixth Ave. & 15th Street, New York City.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE
HISTORIA DE ESPAÑA
Por D. JUAN ORTEGA RUBIO
Catedrático de la Universidad Central de Madrid.
8 tomos elegantemente encuadernados, 12 pesetas cada uno.
VENTA A PLAZOS Provincias, 0,50 más cada tomo.
Apartado de Correos núm. 56. MADRID

Colores de la gota
La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en los articulaciones. Los padecidos son entonces horribles. Conviene los médicos y como entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan recomiendo el Jarabe de Follet, porque, sin efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una á dos cucharadas espesas hasta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores son aquellos más violentos é intolerables y para procurar un buen estado de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas que no pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas espesas durante las 24 horas. Los niños simplemente cucharadas de las de café. El sabor dulce que el Jarabe de Follet desaparece con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Dirección general: 19, Rue Jacob, París.

Comidas demasiado fuertes
Ocurre con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el apetito decae, y esa inapetencia de bilis es el primer paso de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los Granulos de Rubarbo de Mentel.
El uso de estos granulos basta, en efecto, para hacer desaparecer en seguida el estreñimiento, por tanto que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al enfermo lo debilitan, el Rubarbo de Mentel es un fortificante á la vez que un purgativo; dichos granulos presentan todavía el ventaja de ser un remedio soberano contra la disenteria epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos.
El tapón del frasco es bueno y sirve de medida para la dosis de granulos, los cuales son facilísimos de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquier confusión de este producto, que se vende en todas las farmacias, con ciertas imitaciones ó sustituciones que contienen rubarbo, exigit siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mentel y las señas del Laboratorio: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París; pues á menudo esos drácos están malísimamente preparados y son, por consiguiente, ineficaces.

LA UNICA PUNTE-BÁSCULA

Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMÁTICAMENTE
ES LA PUNTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE
AVERY
Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón
Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico
W. & T. AVERY, LTD. Foundry
Soho

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y notificaciones para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes el mayor número de publicaciones en los distintos periódicos españoles. Brevia tarifas á las partes que las piden.
SE ADMITEN ANUNCIOS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO
Montera, 19, pral. (en la Alcaía, 6).
Teléfono 617. MADRID

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,
Vino y Jarabe DESCHEN
Todos los médicos proclaman que este biezro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior á los ferruginos, etc.—Da salud, fuerza y bienestar á todos.—París.—Venta: todas las farmacias.

ALIMENTO MELLIN para NIÑOS y CONVALESCIENTES
Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, al vino, SIN ALMIDON NI AZÚCAR DE CAÑA A Preparado con trigo candado y cebada blanca todos el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y directamente asimilable, á la maltoza, que no le presta ni causa acidez en el estómago. Su similitud hace desaparecer las tendencias dispepsicas.
El alimento Mellin facilita á los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeros, claros y muy digestibles los albúminos de la leche cuando de la leche materna. Es el más rico en fosfatos cálcicos y potasio propiedades refrescantes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y dispepsicos.
Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de París
Homodado..... 3 gr. 48 0/100 Materias solas
Residuos..... 3 gr. 27 0/100 biengua .. 83 gr. 76 0/100
Materias azoadas, 9 gr. 10 0/100 Acido fosfórico
Grasa..... 0 gr. 11 0/100 co..... 0 gr. 56 0/100
Hidratos de carbono..... 93 gr. 20 0/100 Examen microscópico
AUSENCIA DE ALMIDÓN